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OF AN ICON ON WOOD OF THE NINETEENTH CENTURY  

 
ABSTRACT 

There are several reasons that could determine the repainting of an icon.  

One could be the variation of the microclimate factors which in time have a 

bearing on the original aspect of the icon. Inadequate interventions were made with 

the best intentions, to meet the owners’ wish to refresh the icon thus degraded. Either 

by using materials that were aggressive towards the pictorial layer where it needed 

cleaning, or by adding incompatible materials which only enhanced degradation in 

the places that presented gaps or erosions of the colour layer.  

Another reason might be the trend of the time, as the tastes of the moment 

were influenced by the dominant artistic currents.  

Yet another reason is the fact that the owner has changed; the new one has 

a different vision on the correctness or the aesthetics of the representation and 

therefore wishes that the situation be rectified. 

 Irrespective of the motivation, the restoration of an icon’s authenticity by 

the removal of the inadequate subsequent interventions is a very difficult decision to 

make, taking into account the irreversibility of such an intervention. It is mandatory 

to have a thorough documentation based on the results of the scientific investigations 

and of the tests performed on the pictural layer. 

 

 Keywords: repainting, pictural layer, degrading, microclimate factors, 

inadequate interventions, scientific investigations. 

 

    

Pentru această icoană împărătească2, cu dimensiuni de 62,3x40,8x4,5 

cm, ne lipsesc elemente de identificare care să ne permită o datare exactă, dar 

o putem încadra aproximativ în anii sfârșitului de secol XVIII și începutului 

de secol XIX, dacă ținem cont de câteva aspecte definitorii: tehnica de exe-

                                                           
1 Restaurator, SC Cons-Art SRL Craiova; e-mail: miruna.caminescu@yahoo.com. 
2 Fig. 1. 
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cuție a picturii (a stratului pictural vizibil), tehnologia prelucrării panoului 

suport și a ramei degroșate din blat, și analiza stilistică și iconografică.  

Există o diferență sensibilă între perceperea unei icoane față de un 

tablou. ”În icoană – detaliile secundare sunt reduse la minimum, în tablou – 

detaliile, peisajul și fondul constituie substratul său emoțional. Icoana poate fi 

doar contemplată, tabloul privit”3. Icoana, ca întruchipare a contemplării du-

hovnicești, este realizată folosindu-se un limbaj simbolic, prin linii și culoare.  

Compoziția picturală a icoanei în studiu este realizată în tempera grasă 

pe lemn și îl înfățișează pe Sfântul Nicolae în poziție frontală, așezat pe tron 

arhieresc, binecuvântând cu dreapta și având Evanghelia deschisă în mâna 

stângă. Pe cele două pagini este înscris cu litere chirilice următorul text: ”În 

vremea aceia sta Iisus la loc șes”4. 

 Deasupra umerilor săi, stau așezați pe nori Sfântul Ioan și Maica 

Domnului, fiecare din cei trei având numele înscrise cu litere chirilice, de-o 

parte și alta a aureolelor. 

Gama cromatică a compoziției este restrânsă, veșmintele sunt în tonuri 

de alb grizat, roșu, ocru, verde și albastru, pe fond de culoare albastră, iar 

aureolele sunt cu foiță metalică, bordate de un contur alb și negru. Icoana este 

încadrată într-un chenar dublu, ocru închis și roșu vermillion. 

Culoarea nu este doar un element decorativ, este un limbaj, tinde să 

exprime lumea transcendentă, așa cum o fac și liniile geometrizate care figu-

rează faldurile veșmintelor. Prin asocierea culorilor, icoanele ajung să traducă, 

dincolo de realitatea obiectului, un mesaj profund. Culorile, niciodată terne, 

niciodată întunecate, frapează prin puterea și prin vioiciunea lor5.  

Pictura acestei icoane îmbină elemente de arta populară cu elemente 

postbrâncovenești de origine bizantină, veșmintele au volume geometrizate și 

ornamente florale modeste. 

Din punct de vedere tehnologic suportul în studiu este confecționat 

dintr-un singur panou de lemn, cu o ramă lată de aproximativ 3,5 cm, obținută 

prin degroșarea câmpului pictural, la o adâncime de cca. 5 mm. Lemnul este 

de esență moale, debitat radial, cu fibra pe verticală. Prelucrarea suportului de 

lemn s-a făcut manual, prin rindeluire. Consolidarea panoului s-a făcut printr-

o singură traversă încastrată în sistem ”coadă de rândunică”.  

                                                           
3 Nikolai Gusev, Mihail Dunaev, Rafail Karelin, Îndrumar Iconografic, vol. I, 

București, Editura Sofia, Editura Cartea Ortodoxă, 2007, p. 51. 
4 ”În vremea aceea, a stat Iisus în loc șes și mulțime multă de ucenici ai Săi și mulțime 

mare de popor din toată Iudeea, din Ierusalim și de pe țărmul Tirului și al Sidonului, 

care veniseră ca să-L asculte și să se vindece de bolile lor” (Luca 6,17-23).  
5  Michel Quenot, Icoana fereastră spre absolut, București, Editura Enciclopedică, 

1993, p. 74. 
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Suportul de lemn a fost fragilizat de un atac xilofag6, inactiv în pre-

zent, dar care a produs galerii și orificii de zbor vizibile pe toată suprafața 

verso-ului, pe canturi și la nivelul stratului pictural. 

Alte forme de degradare regăsite: lacune de mici dimensiuni în suport, 

la zona de încastrare a traversei și la extremitatea dreaptă a traversei fisuri de 

mici dimensiuni, depuneri aderente și halouri de umiditate7. Cea mai mare 

parte a lacunelor în suportul de lemn au fost cauzate prin acțiuni intenționate 

și neglijente de reparație sau accidentale prin șocuri mecanice.  

     

După examinarea stratului pictural cu ochiul liber și cu ajutorul apara-

turii de specialitate din laborator, în lumină directă și în lumină razantă, s-a 

constatat prezența unor depuneri diverse, începând  cu cele slab aderente (praf, 

pânze de păianjen), până la cele aderente și ancrasate (depuneri reziduale de 

natură proteică8, depuneri grosiere de fum și gudroane, picături de ceară), și 

zone de carbonizare la baza suportului, indiciu clar al apropierii flăcărilor de 

lumânare de suprafața icoanei. Stratul de vernis a fost inegal distribuit, pe 

anumite zone lipsind cu desăvârșire. Variațiile de căldură și umiditate au dus 

la pierderea proprietăților fizico-chimice ale stratului de vernis (acolo unde 

acesta mai există), favorizând înglobarea diverselor tipuri de depuneri în masa 

acestuia, aglutinări și brunisări, căpătând un aspect granulat9 și făcând dificilă 

percepția imaginii iconografice10. 

Dincolo de aceste degradări, s-au mai putut observa și eroziuni ale pe-

liculei de culoare până la grund, în partea de la bază și pe toată rama icoanei11, 

dar și zone lacunare extinse până la suportul de lemn în registrul superior, mai 

ales la nivelul aureolei sfântului12.  

În special în zonele cu eroziuni, dar nu numai acolo, s-au observat prin 

transparența stratului de culoare modele geometrice și ornamente florale dife-

rite de cele care decorau veșmintele Sfântului Nicolae sau picioarele tronului 

arhieresc. Analizând mai atent acest aspect, atât cu ochiul liber, cât și privind 

suprafața icoanei cu lupa și ochelari binoculari, în lumină directă și în lumină 

razantă, s-a constatat prezența unui strat pictural mai vechi sub cel aparent. 

Dar, până la o edificare completă a fost nevoie să efectuăm îndepărtarea 

depunerilor de praf, slab aderente, pentru a putea consolida profilactic întreaga 

pictură, deoarece următorul pas în restaurarea icoanei a fost cel al rezolvării 

                                                           
6 Fig. 2. 
7 Fig. 3. 
8 Fig. 4. 
9 Daniela Cristina Ilie, Prezentarea estetică finală în restaurarea picturii realizată pe 

suport de lemn, în ”Caietele restaurării 2013”, București, Editura ACS, 2013, p. 155.  
10 Fig. 5. 
11 Fig. 6. 
12 Fig. 7. 
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integrității și consolidării suportului de lemn, timp în care pelicula de culoare 

ar putea să fie accidentată involuntar.  

Pentru prevenirea atacului xilofag, s-a realizat un tratament cu bio-

cidul Perxil 10 prin injectare în orificiile de zbor ale structurii lemnoase și 

pensulare pe canturile și verso-ul icoanei, având grijă ca biocidul să nu ajungă 

pe suprafața stratului pictural. După ce lemnul a absorbit substanța, s-a închis 

ermetic icoana cu folie de plastic și s-a sigilat bine, pentru a permite pătrun-

derea biocidului în profunzimea fibrei lemnului13. 

  Zonele cu pierderi de material lemnos au fost pregătite pentru 

operațiunea de chituire prin degresare cu alcool etilic și peliculizare cu clei de 

pește 12%. Chituirea s-a făcut cu chit din rumeguș.  

În vederea îndepărtării depunerilor aderente de pe verso-ul și canturile 

icoanei, s-au făcut teste de curățare folosindu-se o soluție de apă alcoolizată și 

o soluție C2000 10%14, și bisturiu. Soluția optimă a oferit-o curățarea cu 

C2000 10%, soluție tensioactivă pentru petele de grăsime și restul depunerilor, 

atât pe verso-ul, cât și pe canturile icoanei. Am intervenit mecanic, cu bis-

turiul, acolo unde depunerile opun rezistență îndepărtării prin solubilizare. 

Revenind la fața icoanei, după îndepărtarea foiței japoneze15 cu care 

s-a făcut consolidarea, s-a evidențiat încă și mai bine pictura originală, parte 

din depunerile și brunisările care împiedicau lizibilitatea desenului dispărând.  

Metodele de examinare preliminare au fost reluate16 și am observat 

suplimentar suprafața cu ajutorul unei lămpi cu lumină ultravioletă (UV) care 

a evidențiat extrem de clar repictările și acolo unde ele nu se distingeau su-

ficient în lumina naturală, pentru că unii pigmenți absorb diferit lumina. 

Cercetările cu lumină UV pot să evidențieze nu doar repictările, dar și unele 

intervenții de restaurare.  

Interesant de remarcat cum repictarea s-a făcut între liniile grafice ale 

imaginii inițiale, conturul fiind respectat aproape perfect, dar elementele de 

decor folosite la pictura cea ”nouă” sunt de mai mică întindere, mai puțin co-

lorate, mai modeste și mai puțin expresive17. Și mai interesant este că nu s-a 

intervenit prin repictare la chipul niciunuia din sfinți, cu atât mai puțin la 

chipul Sfântului Nicolae. 

În urma acestor cercetări s-a văzut că stratul pictural inițial se află în 

bună stare de conservare, gradul de aderență la suport fiind mare, iar după 

detaliile relevate, tehnica deosebită a execuției originale justifică decizia de 

îndepărtare a repictărilor și recuperarea autenticității acestei icoane.   

                                                           
13 Fig. 8. 
14 Fig. 9. 
15 Fig. 10. 
16 Fig. 11. 
17 Fig. 12. 
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  Marea provocare a fost găsirea unei soluții de îndepărtare care să nu 

afecteze stratul de culoare care ne interesa. S-au efectuat teste cu soluțiile folo-

site în mod obișnuit în astfel de cazuri, însă ele au avut succes parțial. Doar 

acolo unde pelicula de repictare avea o grosime mai mare s-a produs gonflarea 

ei și îndepărtarea stratului astfel desprins cu bisturiul, cu mare ușurință. Ceea 

ce a însemnat o extrem de mică suprafață din totalul celei de îndepărtat. Acolo 

unde repictarea a fost făcută în strat mai subțire sau acesta a suferit erodări în 

timp, această emoliere nu a fost posibilă, pentru că nu doar stratul final, ci și 

stratul original de culoare aveau tendința să-și piardă adeziunea la suport. 

Singura metodă care a putut fi aplicată în siguranță, a fost cea a înde-

părtării mecanice, cu bisturiul, sub lupă18, cu infinită grijă și nesfârșită atenție. 

Rezultatul a meritat tot efortul19! 

Au fost îndepărtate și carbonizările prezente pe fața icoanei, pentru a 

nu deveni ele centrul de interes. Zonele carbonizate ies în evidență din punct 

de vedere cromatic, atenția privitorului fiind atrasă prioritar de acestea, în 

detrimentul imaginii de ansamblu20. 

A urmat, firesc, chituirea lacunelor acestui strat pictural, după degre-

sarea lor cu alcool izopropilic și peliculizarea cu clei de pește de 12%. Chi-

tuirea se face până la nivelul suportului, cu chit din praf de cretă de munte, 

preparat cu clei de pește 6%, în straturi subțiri, aplicate succesiv cu spatula. În 

timpul lucrului, surplusul de chit ajuns pe stratul pictural se îndepărtează 

imediat, cât este încă proaspăt. 

S-a trecut la finisarea chiturilor, șlefuirea lor cu dopul de plută umed21, 

având alături un tampon de vată îmbibat în emulsie de ou 1/4. 

Integrarea cromatică a chiturilor22 și a zonelor cu stratul de culoare 

erodat s-a făcut cu culori de apă și emulsie, iar finalul operațiunilor a constat 

în vernisarea icoanei cu rășină de Damar în concentrație 12%.  

Rezultatul tuturor demersurilor mele de a reda autenticitatea unei 

icoane de secol XIX este surprins în imaginea de la Fig. 18. 

Dacă există o motivație pentru care această imagine a fost acoperită 

la un moment dat, doar autorul știe. Eu știu motivul pentru care această ima-

gine a fost redescoperită, la un moment dat, moment care mă bucură și pe care 

am vrut să-l împărtășesc.    

 

 

 

                                                           
18 Fig. 13. 
19 Fig. 14. 
20 Fig. 15. 
21 Fig. 16. 
22 Fig. 17. 
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Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Imagine de ansamblu a icoanei Sfântul Nicolae înainte de res-

taurare. 

Fig. 2 – Detaliu atac xilofag. 

Fig. 3 – Detaliu halouri de umiditate. 

Fig. 4 – Detaliu depuneri organice de natură proteică. 

Fig. 5 – Brunisări, aspect granulat. 

Fig. 6 – Eroziuni pe rama icoanei. 

 Fig. 7 – Lacune până la suport. 

 Fig. 8 – Tratament de biocidare. 

 Fig. 9 – Probe de curățire verso. 

 Fig. 10 – Îndepărtarea foiței japoneze. 

 Fig. 11 – Detaliu în lumină razantă. 

 Fig. 12 – Detaliu repictare. 

 Fig. 13 – Îndepărtarea mecanică a repictărilor. 

 Fig. 14 – Îndepărtarea mecanică a repictărilor 

 Fig. 15 – Îndepărtarea carbonizărilor. 

 Fig. 16 – Chituirea lacunelor. 

 Fig. 17 – Integrare cromatică. 

 Fig. 18 – Imagine de ansamblu a icoanei Sfântul Nicolae înainte și 

după restaurare. 
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